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1. (a) Berechne folgende Binomialkoeffizienten, sofern sie definiert sind, oder begründe, weshalb sie
nicht definiert sind: (

5

9

)
,

(
−9
5

)
,

(
2,5

4

)
,

(
4

2,5

)
,

(
101010

101010 − 1

)
,

(
49

6

)
Gib bei jeder Berechnung mindestens einen Zwischenschritt an.

(b) Es seien n, k ∈ N mit k ≤ n und zusätzlich sei α ∈ R. Zeige die Gültigkeit folgender Gleichungen
oder widerlege sie durch ein Gegenbeispiel:(
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(3 + 3 Punkte)

2. Gegeben sind die folgenden komplexen Zahlen.

z1 := −3 + 2i, z2 :=
√
3 +

i

2
, z3 :=

(
2

i
√
3− 1

)3

, z4 := i−2015.

(a) Berechne zi und
∣∣zi∣∣ für alle i ∈ {1, . . . , 4}.

(b) Bestimme Re
(
z−1i

)
und Im

(
z−1i

)
für alle i ∈ {1, . . . , 4}.

(c) Bestimme a, b, c, d ∈ R, so dass z1
z2

= a+ ib und z1z2 = c+ id gilt.

(2 + 2 + 2 Punkte)

3. Es seien z ∈ C, n ∈ N und (ai)i∈N sei eine komplexe Folge.

(a) Bestimme
∑n

k=0(k + 1)zk.
(b) Bestimme

∑n
k=2(ak − 2ak−1 + ak−2) für n ≥ 2.

(c) Bestimme
∑n

k=1

∑n
j=k

k
j .

Schreibe das Ergebnis in geschlossener Form, also ohne Summenzeichen oder Auslassungspunkte
und vereinfache so weit wie möglich.

(2 + 2 + 2 Punkte)

Weitere Aufgaben befinden sich auf der nächsten Seite.

https://de.wikipedia.org/wiki/Auslassungspunkte


4. Aus der Vorlesung ist y =
√
z als eindeutige Lösung von y2 = z für z ∈ [0,∞) ⊂ R bekannt. Wir

erweitern die Abbildung
√
· nun auf die komplexen Zahlen durch

√
z :=


√
|z| · |z|+z

||z|+z| für z ∈ C \ (−∞, 0]

i
√
−z für z ∈ (−∞, 0].

Zeige, dass folgende Aussagen für alle z ∈ C gelten:

(a) (
√
z)

2
= z,

(b) Re
(√
z
)
≥ 0,

(c) |
√
z| =

√
|z|,

(d)
√
z =
√
z falls z ∈ C \ (−∞, 0].

(2 + 2 + 1 + 1 Punkte)

5. Zeige, dass
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für alle n ∈ N und für alle k ∈ N0 mit k ≤ n gilt.

(4 Punkte)

Die Aufgaben dürfen in Gruppen bearbeitet werden, aber jede Person sollte ihre Lösung selbst und in
eigenen Worten aufschreiben. Bitte Vorname und Nachname gut lesbar auf das Blatt schreiben, den
Nachnamen in Großbuchstaben. Mehrere Blätter sollten getackert werden. Aussagen sind zu begründen
und Lösungswege anzugeben.

https://www.uni-ulm.de/?id=74932

https://www.uni-ulm.de/?id=74932

